

---

---

# EL PATRIOTA

## COMPOSTELANO.

---

SÁBADO 28 DE JULIO DE 1810.

---

PORTUGAL.

*Lisboa 16 de Julio.*

*Extracta de dos oficios del Mariscal General Lord Vizconde Wellington para el secretario del Gobierno D. Miguel Pereyra Forjaz.*

1.º El enemigo pasó el rio Azara con considerable fuerza en el dia 4 del corriente, y obligó al Brigadier Crauford á retirarse con su guardia avanzada para las cercanias del fuerte de la Concepcion, el que se habia ocupado antes con parte de la infantería de la tercera division: en la ocasion de este movimiento el capitán Karnchemberg y el alférez Cordeman al frente de un pequeño cuerpo de húsares del regimiento 1.º tuvieron la oportunidad de distinguirse, cargando con denuedo y bizarría sobre un cuerpo del enemigo mucho mas superior en número.

El tercer batallon de cazadores portugueses, comandados por el teniente coronel Elder, tuvieron igualmente la oportunidad de mostrar su firmeza y serenidad durante este movimiento de la guardia avanzada.

El regimiento de húsares 1.º tuvo 5 hombres muertos y 3 caballos heridos; y el regimiento 16 de dragones ligeros tuvo 3 caballos muertos.

2.º Despues que escribí á V. E. en este dia tengo recibido un parte de que Ciudad-Rodrigo se rindió ayer al enemigo.

Habia en aquella plaza una grande y practicable brecha, y el enemigo tenia hecho todos los preparativos para darla asalto á tiempo que ofreciendo términos de capitulacion el Mariscal Ney, se rindió la guarnicion.

El enemigo tomó posicion frente de esta plaza á 26 del mes de Abril, envistiola completamente á 11 del mes de Junio, abrió trincheras delante de la plaza á 15 del mismo mes, y comenzó á batirla á 24 del referido. Si consideramos la naturaleza y posicion de la plaza, las faltas y defectos de sus fortificaciones, y las ventajas que el enemigo tenia en su ataque contra ella, y el número y formidables aparatos militares con que fué atacada, yo concluyo que la defensa de Ciudad-Rodrigo hace el mayor honor á su Gobernador D. Andres Henasti, y que ha servido igualmente del mayor honor y crédito á su guarnicion, asi como de gloria á las armas de España en general, tanto como las mas celebradas defensas de otras plazas con que esta Nacion se ha ilustrado durante su actual lucha por la independenciam.

Hubo un encuentro esta mañana entre nuestros piquetes, en que el enemigo ha perdido 2 oficiales, 31 hombres, y 29 caballos prisioneros.

#### ESPAÑA.

##### *Peñíscola 14 de Junio.*

El capitan D. Fidel Mallen, comandante de la partida de infantería y caballería de Ilueca, participa con fecha de 12 de Mayo, que acometió de improviso á la guarnicion francesa de 120 hombres que habia en la ciudad de Tarazona. La casa de la Cámara donde estaba la guardia de prevencion fué forzada, quedando prisioneros los 12 soldados que la componian. Otro piquete que salia á dar agua á los caballos fué destrozado, y el restante de la guarnicion se refugió en el convento de Capuchinos, que tiene fortificado. Por esto, y con la noticia de haber despachado avisos á las guarniciones inmediatas, determinó Mallen retirarse, trayendo 14 prisioneros, 4 caballos y otros despojos, entre ellos el sombrero y espada del comandante, que perdió quando iba huyendo para el convento.

*Badajoz 9 de Julio.*

Á 6 del corriente por las cinco de la mañana se presentó Regnier á vista de Xerez de los Caballeros, de donde habia salido con anticipacion la division del General Imaz y apostándose en las alturas de la otra parte del pueblo: hubo fuego con las guerrillas españolas y algunos batallones que las sostenian hasta las seis de la tarde, á cuya hora comenzó á retirarse el General Imaz para Higuera la Real, y de allí fué para Cumbres. Los españoles hicieron bastante daño á los franceses, pues pasaron 250 heridos de Almendralejo para Mérida. En la noche del mismo día 6 se retiró tambien Regnier para Barcarrota, y actualmente su division ocupa Santa Marta, Almendralejo y Mérida.

De Orcajo de los Montes participan haber pasado 40 franceses de refuerzo para Andalucía.

*Coruña 26 de Julio.*

#### NOTICIAS OFICIALES.

Con fecha de 15 del corriente, desde Monasterio de Hiermo en el concejo de Cangas de Tineo, comunica el secretario de la Junta superior las siguientes noticias al diputado de Asturias residente en esta plaza.

„El Mariscal Albergoti se halla en Grandas de Salime con mas de 200 hombres.

„Las divisiones de los Brigadieres D. Pedro de Bárcena y D. Esteban Porlier, cuya fuerza ascenderá á cerca de 400 hombres, se han reunido en el concejo de Quirós; habiendo penetrado el último con sus tropas auxiliares hasta dicho concejo por el puerto de la Mesa, que está al mediodía de la provincia.

„Los cuerpos de tiradores de Asturias mandados por los valientes xefes el coronel D. Pablo Mier y el teniente coronel D. Fernando Miranda estan en Teberga.

„El último de estos dignos comandantes atacó al enemigo á las orillas del Piqueña y del Narcea sobre el puente de S. Martín, muy cerca de donde aquel se mezcla con este

rio, y dan principio al hermoso valle de Miranda; en el mismo sitio donde empezaron à ser batidas, derrotadas y perseguidas las fuerzas del General Kellerman el año pasado, y quizá tambien por los mismos soldados que tuvieron mucha parte en aquellas glorias. Trescientos franceses se paseaban tranquilos por el valle, creyéndose seguros en medio de su seno al contemplar que sus camaradas, rotas ya las barreras del Navia, habian puesto el pie orgulloso sobre el último límite occidental de la provincia: Miranda con sus certeros tiradores se descuelga desde Tiberga por entre las montañas, y vuela à sorprender al enemigo, que fiero intimidado con su presencia à las mas caras prendas de su corazón, despues de la Patria. El día 10 del corriente lo logra: el enemigo opone à su osadía una tenaz pero inútil resistencia, y tiene que ceder huyendo al cabo en desorden y precipitadamente, tirando las mochilas, los fusiles, y dexando insepultos en el campo de batalla 18 muertos, y llevándose mas de 15 carros de heridos à la villa de Grado. Veinte y ocho fusiles, un gran número de prendas de valor y muchas mochilas (que es lo último que arroja el frances en su fuga) cayeron en manos del vencedor.

El coronel Escandon se halla ocupando la villa del Infiesto, al oriente de la provincia, y con su cuerpo persiguiendo al enemigo à todas horas, llegando algunas de sus partidas à tirotearse con él hasta las mismas puertas de la capital y puerto de Gijon. Ultimamente una de ellas sorprendió la guarnición que tenia en Colunga de 72 hombres: solo pudieron salvarse con la fuga 16, y los demas quedaron muertos menos 21 prisioneros que llegaron aquí y se dirigieron à esa plaza de la Corona, entre ellos 3 oficiales.

Las partidas ligeras trabajan incesantemente. Las de Colllar, Caunedo, y Arcediano de Villaviciosa han batido al enemigo en Llamas del Mouro, arrojándole de todas aquellas montañas."

CON SUPERIOR PERMISO.

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.